

地址：青海西寧西川徐家堡大路南 通訊處：青海西寧通海郵櫃轉



# 到民間來



## 第五十七期

中華民國二十六年五月廿六日

中宣會登記證文字第四七二號 內政部登記證警字第四四零七號

## 本報啓事

逕啓者：本報自本期起，每期定價二分，除交換刊物外，餘均希早訂閱，以期增加經費擴充份數尙祈閱者鑒諒是幸，此啓。

## 本刊今後的努力！

編者

本刊自產生以來，賴社會人士的愛護及各方閱者的培養，已近二週年矣，現蒙

中宣會暨內政部核准備案，發給登記證，自本期起，依法登刊。同人等慚才力的微薄，不能充分地把民間的一切，國家的政教，雙方介紹，也未把民間的應行建設的一切提

到民間來

到一部份，或一角落，有的只是因些兒胡說亂道而惹起的惡感，東拉西扯而留下的笑話。由這種種的證驗，我們要改正過去，策勵將來計，不能不把過去的錯誤和未來的方針，赤裸裸地寫了出來，望愛讀本刊者指正！

過去年餘的時間，不為不長，因經濟的關係，在數量上說起：篇幅無法增大，份數僅有一百，不能應各方的要求和滿意。同人等認爲十二分的抱歉；就質上說：尤爲慚愧得很，限於我們的才力，除能篇外來稿件不計外，多求寬泛文字，而把民間的惡風善俗，如何應興應革的方案，毫未提出，是同人時常焚燒掛念，而深表遺憾的！  
「往者不諫，來者可追」，我們本斯旨以前進，則今後應努力者，下邊這幾點似乎不容稍緩的：

### 目錄

本刊今後的努力 編者  
其間的罪狀 勤  
對於西寧縣第四區 區農會之希望  
西寧縣第四區農村調查 天國

(風九)

其匪為禍。洪不般的由繁華的東南流到西北了，由熱鬧的都市轉到鄉村了，我們防止的道，不二法門，就是闡揚三民主義，宣傳共匪罪惡，喚起民衆，以制它的死命，這是我們在農村工作的人當前加緊工作的第一點。

復興民族 個個認定非掃除文盲不為功，而文盲的聚集地，無疑地是鄉村。今後我們儘量喚起當地民衆，而廣設學校，使鄉民個個識字。我們認定使他們識字是大有可為的。這是我們在農村工作的人，當前加緊工作的第二點。

農民生活艱苦到萬分之際，其身受可憐的境遇，惟有我們喊給人聽；喊給人來救。但儘量的喊叫，恐怕人會討厭哩！莫如我們自己慢慢地改進作業，使農作物多加產量，這也是我們在農村工作的人，加緊工作的第三點。

一批一批的調查團，由外國到中國，由內地到邊方，由都市到農村，來詳細精密的考查，以為來救濟農村的張本，我們在農村的人反將我們的雞兒狗兒，路寬路窄多多少少大大小小，不調查麼？所以調查一道，也是我們在農村工作的人，如緊工作的第四點。

我們所提出的，雖僅這幾點，但事實上我們作下去，恐非易易，尚望社會人士及愛護本刊者，不吝同情而指正，使本刊漸漸光大是幸！

# 共匪的罪狀

勤

## 一，出賣民族

當「九一八」事變時，全國上下，一致從事於堅決廣大的抗日運動。不料偽共黨及其所指揮下之匪軍，不唯不知及時醒覺，與國民黨及全國民衆捐嫌協作，共事抗日鬥爭，而反趁火打劫，陰謀阻撓抗日。認為這是奪取政權，擁護蘇聯的絕好機會；而以「反對日本帝國主義，佔領東北，進攻蘇聯。」及「武裝擁護蘇聯。」為中心口號，會不以日本佔領東北為恥，反欲將整個中國，送與蘇聯。是其數真忘祖，喪心病狂者一。當「一二八」日軍侵略淞滬一帶，中央抽調大軍，前往抗爭的時候，亦匪則緊迫進擊，以盡牽製威脅的能事。後來熱河失守，華北吃緊，國軍北上抗日，血戰長城一帶的時候，偽共黨就對抗日軍隊作種種倒戈叛變的反動宣傳，以與日帝國主義的車馬行動相策應，是其出賣民族，為外人作奸細者二。

## 二，破壞生產事業

生產建設，為中華民族今日禦侮圖存的唯一要事。故年來中央政府，對生產事業，莫不儘量保護，極力建設。偽共黨則不然，暗派爪牙，時常在工業稍有基礎，生產比較發達的都市，如上海，漢口，天津……等處，鼓惑工人，從事罷工，怠工等種種工作，使生產力低減，國貨物價提高，延及工廠倒閉，工人失業，而使外貨源源輸入，毀壞國家經濟基礎，新喪國民生計泉源，而演成今日民窮財盡的景象。

### 三，破壞農村經濟

偽共黨以爲中國農民佔全國人口百分之八十五以上，欲期橫行中國，非抓住此大多數的農民，以供其利用不爲功。所以偽共黨與其匪徒，每至一處，便以一「打富濟貧」爲口號，號招當地流氓。土棍之類，沒收富農土地，分割爲許多小塊，發散於此種流氓，土棍，令其耕種。然而他們沒有耕作的經驗，以致生產毫無，田地荒蕪；并且因爲每年要經過幾次的分配，農民不堪其擾。結果使一個好好的莊村，便成赤貧無依、災荒不已、餓殍載道的鬼域。

### 四，屠殺無辜民衆

赤匪每到一處，殺人動輒萬。且強迫老弱，婦女孩童之輩，前往征戰，以常炮火，結果死亡枕藉，徒供犧牲。年來共匪竄擾江西、湖南、湖北、福建、四川、雲南、貴州……諸省的結果，不知殺害了多少可親可愛的同胞。中國人口，本來就受到列強的壓迫，再加上其匪的屠殺，其損失的大，實爲中華民族目前絕大的危機！

### 五，道德的淪喪

共匪每到一處，對於中國固有的文化道德，莫不令盤推翻，倒行逆施，而發爲種種的獸行，如子殺其父，弟殺其兄等慘無人道的行動，真是數見不鮮之事。此外如所謂

「兄妹結婚」，藉慰勞的名，騙良家婦女，供匪徒的奸淫等，毫無廉恥的獸行，都可以戕賊中國民族固有的高尚道德，破壞社會的秩序，予國家命運的前途以打擊。

綜上諸點。共匪的無理性的種種行動，可說無一不是罪大惡極的，所以我們可以說，共匪不除，則國家人民，都蒙受很大的損害，希望我同胞同志，快快起來，與政府同心協力，早日掃除這萬惡的殘餘共匪！

### 對於西寧縣第四區區農會之希望

(鳳九)

西甯縣第四區區農會，自籌備以來，已經二月之久，今已籌備就緒，第一，二，三鄉鄉農會次第成立。六月三日，區農會，依法成立了。選款負責人員，並開下星期舉行宣誓就職典禮云。余迷聞之下，不禁爲之額首稱慶。年來農村的所以破產，人心的所以一下，皆由於農民本身太無團結力所致。今區農會成立，各會員本總理指示的方針，研究農事，使農業生產指數加增，由區而縣，逐級推廣。俾全鄉業農同胞，由團結而研究農業生產化，以雪「守舊」的恥，端在此舉，我區全體會員勉之，希望無窮。我們拿十二萬分之熱忱慶祝之！

### 西甯縣第四區農村調查

#### 前言

廢曆端節，筆者隨俗採拜多年未遇面的遠親，親戚是

前清的秀才，年逾六十，余與彼言淡問，詢以家中人口數，彼答以四十餘口，余緊接問道：「那麼孫子很多吧！他不知數目，經余問後，方算得男女二十一人，經這次刺激，把我久蕪心中的小小調查決然履行起來了。我不是調查員，也不是縣長，更沒有任何人的囑託，調查時，不藉官勢，不拘時間，把以前視調查員為收款委員，或先調查後安費的一切錯誤觀念，或能免除，其結果或能得一點詳實的材

料。  
第四區在民國十七年改莊堡，為村後又改為鄉，現全區有鎮二，上鄉十七，中鄉十六，下鄉十四，雖有鄉名，多未沿用，舊日按差份的稱謂，今還是牢記在一般人的腦中，所以本調查，一概從舊名，舊習慣沿用數百年，差份等似乎比新區公些，計舊日本區有民堡、番局的稱，鎮海堡、外四堡，十二民堡——又名上六堡，下六堡——均稱民堡。塔兒寺，大康棚，小康棚，均稱番局。本調查純以農村為中心，故將一堡，或一莊的沿革，面積，人口、教育、風尚，及其他作詳細的調查，望熱心社會事業的同志們贊助補正是荷，茲先從外四堡寫起。

## 徐家堡

### 沿革

堡雖以徐家名，然據村中老人口傳，清同治以前，尚有戶徐家，後遂絕跡，而堡名沿用，至今到底多少年

無從考究，堡由北南二寨合成，故又名雙寨。鄰村婦孺多知雙寨而不知徐家堡。現村中人口增加，為圖工作便利計，由寨移出寨外聚居成小村者有莊南，新墩塘，大水灘，甘河口，和北南二寨。儼然由七個小村合成，十七年自治區成立時，改名——第四十八村，現改為康樂鄉。

待續

## 天 國

### 送午飯

西寧縣立康樂鄉 崔養源 小學校六年級

五月十八日，我拿了午飯，到田裏去送，正在路上走的時候，看見兩個人也拿着午飯，在路上走，都說：「今天的天氣很熱，我也說熱。我走到田裏，有許多人，在田裏拔草，女人頭戴着涼圈，男人戴着草帽，我的母親和父親，也在田裏拔草，臉上的汗如豆一般的流着，我回來時，在路上想起古人的詩來：『鋤禾日當午，汗滴禾下土，誰知盤中餐，粒粒皆辛苦。』這首詩，實在說的好，我父母的汗，不知滴了多少，像今天這樣大的天氣，還是不怕汗流，而如緊工作，真是我們吃的炒麵，來的頂不容易，父母呵！書上說：『白食其力不為食。』你兩雖辛苦，可是比的特貪污以謀生者，多麼自豪而優游哩！你的兒養源，在路上謝你兩的幸福，你兩知道否？